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 التحليل المزجي وطرق العد
 الأهداف:
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معرف  القواعد كالطرق في احتساااا اتحتماتت كطرق سااحب العيرات  .4
 الممجر  مع ا رجاع  ك بدكن إرجاع.
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هي عبارا عن تحديد عدد عراصر فضا  العير ، كعدد عراصر الحادث  دكن الحاج  إلى كتاب  فضا  

 ك كتاب  الحادث  بمعرى عدد طرق تحديد الرتائج الممجر  لتجرب  ما  ك عدد العراصر في مجموع  ما يقيد العير  
 طريق  العد المباشر كيطلق على مثل هذه الطرق بالتحليل المزجي.

بأنه جميع حاتت الظهور الممجر   ك الرتائج الممجر  عرد إجرا  تجرب  معير  كيعرف فضا  العير  
 . ما الحادث  هي جز  من الرتائج الممجر  في فضا  العير عشوائياً. 

 
 :القواعد الأساسي  للعد -

 هراك قاعدتان  ساسيتان للعد هما قاعدا الضرا كقاعدا الجمع.
 : قاعدا الضرا : الأكلى* 

a-  كترفيذ عملي   خرى يطرق عددها  إذا كان من الممجن ترفيذ عملي  ما يطرق عددها 
 (       1) فإن عدد الطرق الممجر  لترفيذ العمليتين معاً تساك  حاصل ضرا 

b-  كبشجل عام إذا كان هراك عددp  من العمليات  ك التجارا ك مجن ترفيذ العملي  الأكلى بطرق
...... كهجذا  كالعملي  الثالث  بطرق عددها  كالعملي  الثاني  كبطرق عددها  عددها 

كعليه فإنه يمجن إجرا  العمليات كلها معاً  بطرق  pالعملي  رقم  حتى نصل إلى ترفيذ
 (  2بطرق عددها يساك  )

 طريقة الضرب يتم إجراء جميع المراحل معاً لإتمام العملية .: في  ملاحظ 
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 محاسبة ( ويراد ترتيبها على طاولة، فيتم طريقة يمكن ترتيب -إحصاء -أنه لدينا ثلاثة كتب هي ) اقتصاد نفترض  :2مثال 

 ذلك ؟

 الحل :

من المثال يتضح بأن الكتاب الأول اقتصاد يمكن أن ترتبه بثلاثة طرق مختلفة إما من اليمين وإما في الوسط وإما اليسار 

 لهذا
ً
الكتاب فإنه يتبقى مكانين وعليه فإن الكتاب الثاني هو كتاب الإحصاء والذي يمكن  وعلى افتراض أننا اخترنا مكانا

 لكتاب الإحصاء فإنه يتبقى لدينا مكان واحد فقط ولهذا فإنه يتبقى 
ً
ترتيبه بطريقتين فقط وعلى فرض أننا اخترنا مكانا

ن . وبالتالي فإن عدد الطرق التي يمكن ألدينا مكان واحد فقط ولهذا فإن كتاب المحاسبة يمكن ترتيبه بطريقة واحدة 

 ترتب الكتب الثلاثة هي :

 

 
 

 عدد الطرق الممجر  لترتيب ثلاث  كتب
 الكتاا
 الكتاا الثالث الكتاا الثاني الكتاا الأكل الطريق 

 محاسبة إحصاء اقتصاد 1
 محاسبة اقتصاد إحصاء 2
 اقتصاد محاسبة إحصاء 3
 إحصاء محاسبة اقتصاد 4
 إحصاء اقتصاد محاسبة 5
 اقتصاد إحصاء محاسبة 6

 
 

 / :3مثال /
/ 17/ طالب حامل ثانوية الفرع الأدبي /13/ طالب حامل بكالوريا ثانوية عامة علمي /14في منطقة ما يكون /

 طالب حامل ثانوية فنية .
 بكم طريقة يمكن اختيار طالب واحد من هؤلاء الطلاب ؟

 

 الحل :

 لدينا      

 واستناداً لمفهوم التحليل المزجي فإن 
 3094=17*14*14طريقة      

6123 n

17

3m  ,           13

14

3

2

1







n

n

n

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 طريقة مختلفة لاختيار طالب واحد من المجموعات الثلاثة .
فإن  وبعد إتمامها أمكن إجراء عملية أخرى بطرق عددها  بمعنى إذا أمكن إجراء عملية ما بطرق عددها 

  يمكن إجراء العمليتين معاً بطرق عددها 
 

 : مثال
 / أصناف من الحلوى .5/ أصناف من السلطة، /3/ أصناف من اللحم ، /4مطعم يقدم /

 كم عدد الوجبات المختلفة التي يمكن تقديمها علماً بأن الوجبة الواحدة تتكون من ) لحم وسلطة وحلوى ( .
 الحل :

 4عدد طرق تقديم اللحمة =  -
 3عدد طرق تقديم السلطة =  -

 5عدد طرق تقديم الحلوى =  -
 ( . 60 = 5*3*4ومنه يكون عدد الوجبات المختلفة التي يمكن تقديمها  ) وجبة 

 

 يتألف قسم إدارة الأعمال من :: مثال
 / طالب في المستوى الأولى .47/
 / طالب في المستوى الثاني .51/
 / طالب في المستوى الثالث .54/
 / طالب في المستوى الرابع .55/

 هذه السنوات إلى مجلس القسم ؟ بكم طريقة يمكن اختيار ممثلي
 

 استناداً إلى مفهوم التحليل المزجي نجد أن الحل : 
 7119090 = 55*54*51*47طريقة                       

إذا يمكن القول أن ما تعرضنا له سابقاً يسمى بنظام العد وفق القاعدة الأساسية التالية إذا أجريت تجربة ما بعدد 
فإن التجربتين يمكن أن تحدثا معاً بعدد من الطرق  nوتجربة أخرى بعدد من الطرق مقدارها  mمن الطرق مقدارها 

وإذا كان لدينا عدة تجارب كل منهما يحدث بعدد من الطرق على التوالي فإن هذه التجارب تتم  n*mمقدارهما 
 بعدد من الطرق هي :               
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 :Factorialرمز المضركا : 
 أي أن : !nويرمز له بالرمز  n/ بـ مضروب n/ إلى /1حاصل ضرب الأعداد الطبيعية من /يسمى 

 
 فمثلاً  الأشياء من n بها نرتب أن يمكن التي الطرق  عدد بأنه !n يعرف وكما

 

 

 فقط الطبيعي  الأعداد مجموع  على ) عاملي( العملي  ىذه تطبق كعلى الشجل التالي  !nكما يمجن إعادا كتاب  

 

 أن نجد وعليه n لمضروب الاختزال بعلاقة هذه العلاقة وتعرف
 

 

 فإنه يتم الحصول على  علاقة الاختزالويتكرر تطبيق 

 

 في صيغة الاختزال التي يتم إعادة كتابتها في أخرى نجد أن : n=1وفي حالة وضع 
 

 فإنه يتم الحصول على 
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 الصحيح .يكون مساوياً للواحد  !0أي أن مضروب الصفر 
 أوجد قيمة كل من :مثال : 

 

 : * القاعدا الثاني  : قاعدا الجمع

 
 من العمليات بحيث : rإذا كان هناك عدد مقداره 

 / من الطرق المختلفة . / تتم بعدد 1العملية رقم 
 / من الطرق المختلفة . / تتم بعدد 2العملية رقم 

 وهكذا ... 

  العملية رقم/r/  الطرق المختلفة . من تتم بعدد 

 ( يساك  :العمليات مترافي  فإن عدد الطرق الم تلف   جرا  عملي  كاحدا فقط من هذه العمليات ) 
 

 ملاحظة : في طريقة الجمع تكون العمليات متنافية أي ان إجراء إحدى العمليات ينفي إجراء العمليات الأخرى .
 مثال :
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 فقط من الإحصاء أو الرياضيات أو المحاسبة إذا علم  بكم طريقة مختلفة يمكن أن يختار:مثال  
ً
 واحدا

ً
أحد الطلاب مقررا

 / مقررات للرياضيات ومقررين مختلفين للمحاسبة .4/ مقررات مختلفة للإحصاء و/5أن هناك /

 

 :الحل 

 العملية الأولى : اختيار مقرر الإحصاء وعدد الطرق يساوي 

 ات وعدد الطرق العملية الثانية : اختبار مقرر رياضي

 العملية الثالثة : اختبار مقرر محاسبة وعدد الطرق 

 : وحيث أن العمليات متنافية وباستخدام قاعدة الجمع فإن عدد الطرق المختلفة لاختبار المقرر يساوي 

 

افيق -التراتيب -: التباديلويأخذ التحليل المزجي ثلاثة أشكال متنافية هي  وتختل هذه  التو

بعضها البعض بحسب طبيعة العناصر أو ترتيب العناصر أو حسب ترتيب وطبيعة  الأشكال عن

 الداخلة في تركيب المجموعات الجزئية .
ً
 .العناصر معا

 

 :La Permutationالتباديل : 
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  !nمن الأشياء أو العناصر مأخوذة جميعها في نفس الوقت هو  nملاحظة : عدد تباديل 
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 مثال 

 دخل خمسة أشخاص إلى غرفة جلوس بها عشرة كراسي بكم طريقة يمكنهم الجلوس؟
 : الطريقة الأولىالحل : 

 

 : الطريقة الثانية

 

 

 / :2مثال /
 بكم طريقة يمكن مجموعات مكونة من : 1,2,3,4,5,6,7لدينا سلسلة الأرقام 

a) . ثلاثة أرقام مختلفة 

b)  مختلفة .أربعة أرقام 

c)  سبعة أرقام مختلفة 

 الحل :

 

 

 

                       طريقة

 عدد الطرق 
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 / :3مثال /
بحيث تحتوي كل كلمة على ثلاثة أحرف  a,b,c,d,e,f,gما هو عدد الكلمات التي يمكن أن نشكلها من الأحرف 

 مختلفة فقط .
 الحل :

/ عناصر أي 7المكونة من ثلاثة عناصر من مجموعة كلية مؤلفة من / نرى أن المطلوب حساب عدد التباديل
k=3  ،n=7 : فيكون 

 
 

 التباديل في حال  التكرار للعراصر  -2

 عنصر تعطى بالعلاقة الآتية : nفإن عدد التباديل الممكنة تشكيلها من 

 
 / 4مثال /

/ 3بحيث يتكون كل تبديل من / / 1,2,3,4,5,6,7 /ما هو عدد التباديل الممكن تشكيلها من مجموعة الأعداد 
 أرقام مختلفة فقط ز

 

 الحل :
 فيكون     k=3و    n=7نرى أن 

 

 التباديل بين الأشيا  المتماثل  : -3

 هو و  شيء متشابهة و  من الأشياء منها  (n)عدد تباديل 

 

 / :5مثال /
 / كتاب منها 25بكم طريقة يمكن ترتيب /

 / كتاب إحصاء12/
 / كتب رياضيات8/
 / كتب محاسبة 5/

 طريقة                     الحل :   
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 / :2نتيج  /
 يكون  k=nأي إذا كان  nإذا كانت التباديل بحجم 

 

 أو       عدد التراتيب                 
 / :3نتيج  /

 / نجد أن2استناداً إلى النتيجة /

 
     

 فإن          ولكن بما أن                         
 

 
                 

 وكذلك                                 

 / :4نتيج  /
 عنصر يساوي  nذات الحجم  Nعدد التباديل المؤلفة من عنصر واحد من مجموعة 

 

 عنصر يساوي : nذات الحجم  Nمن المجموعة  k=2وكذلك عدد التباديل المؤلفة من عنصرين 
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 مثال:هام
 إذا علمت أن    nأوجد قيمة 
 استناداً إلى العلاقة الآتية :  الحل : 
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 وبالتالي نجد أن :         
حيث أن :                         210ونبحث عن حاصل ضرب عدد متتالين عن طريق التحليل ويكون ناتج جدائهما 

 
 ويفك الأقواس وحل المعادلة الناتجة فنحصل على :

 

 كان وهو المطلوب              

 كما يمكن حل المعادلة بطريقة المميز n=15يجب أن يكون عدداً صحيحاً وموجباً أي أن  nمرفوض لأن 

 

 ويمكن التأكد
 وهو المطلوب                

 للاطلاع : Stir Ling's Ruleقاعدا استرلرج  -4

بالعلاقة  nيصعب حساب مضروب الأعداد كالمعتاد، ولكن يمكن حساب قيمة مضروب  nعندما تزداد قيمة 
 التالية :

 
 حيث أن

 

                                        n العدد : 
 أو العلاقة                      

 ويمكن كتابتها أيضاً                
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 وهذه العلاقة والفرق بينهما . nلبعض قيم  !nولمعرفة دقة هذه العلاقة نأخذ الجدول الآتي الذي يبين 
 3,2,1.……أوجد مضروب الأعداد الآتية : مثال :  

 

 

 

 كما هو وارد في الجدول الآتي  nوهكذا بالنسبة لعدد من قيم 
 

 C n! n 

0.077863 0.922137 1 1 
0.040497 1.919004392 2 2 

0.02788464 5.83269192 6 3 
. 118.0191741 120 5 
. 710.0782292 720 6 

0.00857003 3498695.995 3628800 10 
0.00688365 6187240317 6227020800 13 

 

 : Les Arrangementsالتراتيب :  -3-5
 الترتيبات

 إذا A على تحتوي مجموعة  n حجمها جزئيةمجموعة  تشكيل ونريد عنصر، k العناصر ترتيب عامل أن كما
 بدون ترتيب إلى هابدور  تنقسم والتي ،ترتيبه أمام نكون هنا  المسحوبة  المجموعة شكل في يؤثر كانت
 .منهما عنصر كل سنتناول التكرار، مع وترتيب تكرار،

عرصراً  kعرصراً م تلفاً كنريد تشجيل جميع المجموعات الممجر  كالتي تتكون كل مرها من  nلرفرض لديرا 
 kك  kتدعى هذه المجموعات بترتيبات   عداداً صحيح  كموجب  ك  nك  kعرصر  nم تلفاً من لا 

عرصراً م تلف  ك تميزت كل مجموع  عن المجموعات الأخرى بحسب طبيع  العراصر التي تتكون مرها  nمن 
 . ك بحسب ترتيبها كيرمز لها با 

بمعرى  ن نقول عن ترتيبين  نهما م تلفان إذا كانت العراصر التي يتكون مرها هذان الترتيبان متمايزا 
 بعضها عن بعض    إذا كانت مواقع العراصر م تلف  بعضها عن بعض .
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 مثال :

واستناداً إلى تعريف المرتبات نجد أن تراتيب  N(a,b,c)أي  a,b,cالمؤلفة من العناصر  Nلتكن لدينا مجموعة 
 هذه المجموعة هي :

 

abc , acb , bca 

bac , cab , cba 
 

وبالتالي فإننا نرى أن عدد المجموعات الممكن تشكيلها والتي تحتوي كل منها على ثلاثة عنصر مختلفة التراتيب 
 أي  n(n-1)عن الأخرى يساوي إلى 

N=3  6=2*3 =(1-3)3فيكون لدينا مجموعات 

 الترتيبات بدكن اعادا : -1

 
 عنصراً مختلفاً يساوي : nلـ  kو  kنظرية إن عدد المرتبات 

 

 

    
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 ما هو عدد الكلمات المؤلفة من أربعة أحرف والتي يمكن تشكيلها من أخرى كلمة مزهرية .مثال : 
مجموعة الحروف ) م ز ه ر ي ة ( هو إن عدد الكلمات المؤلفة من أربعة أحرف الممكن تشكيلها من الحل :  

 / عناصر مأخوذة أربعة فأربعة ويساوي:6عبارة عن مرتبات من /

 

 

   
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 مرتبات مع اتعادا -2

 

 

 
 

عرصراً   ن عدد المرتبات عرد اختيار  ك سحب العرصر الثاني كهجذا يرمز للتراتيب مع ا رجاع 
 عرصر م تلفاً يساك   nمع ا رجاع من العرصر 

 مثال :

k

nAkk ; 

kk

n nA 
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مع الإرجاع          -aوذلك   n=52بكم طريقة يمكن سحب أربعة أوراق لعب على التوالي من مجموعة أوراق اللعب 
b- بدون إرجاع 

 

 الحل :
a- / ويكون لدينا 52إذا سحبنا ورقة وأعدناها يكون السحب مع الإرجاع فإن عدد الطرق لاختيار أي ورقة / 

 
 

b-  أما إذا عبث الورقة ولم تعاد إلى مجموعة الأوراق فيكون السحب بدون إرجاع وبذلك يكون عدد الطرق لاختيار
 الورق يساوي 

 
 

 / مراكز ليكون في كل مركز حارس 7/ حراس على /7بكم طريقة يمكن توزيع /مثال : 
 

 / أي  7عدد الطرق يساوي عدد تراتيب العدد /الحل :  
 

 الدائر  :الترتيب  -3

حول الدائرة،  (n)كما هو معلوم لدينا أن الدائرة ليس لها بداية أو نهاية محددة لذلك فإننا نثبت شيء واحد من 

من  (n)أو بمعنى آخر يمكن ترتيب  حول الدائرة ويساوي  (n)ثم تقوم بعد ذلك بترتيب باقي 
  n-1الأشياء حول الدائرة بعدد من الطرق مقداره 

 طريقة يمكن أن يجلس أربعة أشخاص حول طاولة مستديرة ؟بكم مثال :  
من الأشخاص حول الطاولة  nالشخص الأول يمكن أن يجلس على أي مقعد وعلى ذلك يمكن ترتيب الحل : 

 المستديرة بعدد من الطرق :

 
يب عدد التراتمكررة لابد من أخذ ذلك بعين الاعتبار وبالتالي فإن  M: إذا كانت بعض عناصر المجموعة  ملاحظ 

 يعطى بالعلاقة الآتية 
 

 
 / كتب محاسبة .5/ كتب إدارة و/8/ كتاب إحصاء و/12/ كتاب منها /25بكم طريقة يمكن ترتيب /مثال : 
                         الحل :

 

 ويمكن تنفيذ ذلك بواسطة الحاسبات اليدوية كما يلي :

  731161652               طريقة
44

52 A
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  Combinations التوافيق : -
التوليفة( هي كل مجموعة يمكن اختيارها من مجموعة من عدة أشياء بأخذها كلها أو بعضها دون التوفيقة )أو 

 مراعاة الترتيب.

التوفيق  هي كل مجموع  يمجن اختيارها من عدا  شيا  م تلف  يأخذها كلها  ك بعضها دكن مراعاا لترتيب في 
من الأشيا  الم تلف  فإن عدد التوافيق التي يمجن تكويرها بحيث تحتو  كل  nتلك المجموع  فإذا كان لديرا 

 كما يلي : ك  كيمجن إيجاد علاق   من هذه الأشيا  سوف يرمز لها با  kتوفيق  على 
طريقة وبذلك يكون عدد  !kمن الأشياء فإنه يمكن تبديل هذه الأشياء بعد  kحيث أن كل توفيقة تحتوي 

 يع التوافيق هو التباديل في جم
 أي أن

 :نتيج 
من العناصر المختلفة فإن عدد التوافيق التي يمكن تكوينها بحيث  nإذا كان لدينا مجموعة مكونة من 

nعنصر يرمز له بالرمز  rتحوي كل توفيقة على 

r

 
 
 

 ويعطى بالصيغة التالية:  rCnأو بالرمز   

 
    0  1   n r

n r

n P n!
C , r , , , n

r r ! r ! n r !

 
     

 
 

 ملاحظ  
nيمكن النظر إلى العدد  

r

 
 
 

 على أنه: 
n

r

 
 
 

 عنصر مختلف بحيث تحتوي كل توفيقة  n= عدد التوافيق التي يمكن تكوينها من   

 عنصر. rعلى 
 عنصر مختلف. nعنصر من مجموعة مكونة من  r= عدد طرق اختيار  

  rعنصر مختلف إلى مجموعتين الأولى تحوي  n= عدد طرق تقسيم مجموعة مكونة من 
 .ةا لباقيعنصر   (n  r)عنصرًا والأخرى تحوي  

 الشكل التالي يوضح تقسيم المجموعة إلى مجموعتين.

 

 

  2525!/8*!12*!5!6692786100           طريقة A
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 أوجد قيم التوافيق الآتية مثال :  
 

 الحل:
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عنصر مختلف وتعطى بالعلاقة الآتية :                              nلـ  kو  kإلى عدد المتوافقات  ترمز بـ 

 
 

 مثال :
 / أعضاء 8/ عنصر وحتى تجتمع هذه اللجنة يجب أن يتوفر الحد الأدنى من النصاب والبالغ /12لجنة مؤلفة من /

 المطلوب : 
 بكم طريقة يمكن تأمين الحد الأدنى لنصابها القانوني؟ -1
 بكم طريقة يمكن تأمين النصاب القانوني؟ -2

 نلاحظ أن ليس للترتيب أية أهمية الحل :  
 عدد الطريق  -1

 / أو أي 12/ أو /11/ أو /10/ أو 9/ أعضاء أو /8يمكن تأمين النصاب القانوني بحضور / -2

 

 مثال : 
 يهم خدمة ثمانية طلاب وستة طالبات أوجد عدد طرق تكوين لجنة من خمسة طلاب؟

 إذا احتوت اللجنة على خمسة عناصر دون تحديد الجنس . -1
 / إناث .2إذا احتوت اللجنة على ثلاثة ذكور ، / -2

 إذا احتوت اللجنة على خمسة عناصر من نفس الجنس . -3

 الحل :
 بحالة الأولى ليس للجنس أهمية   -1

 لجنة مؤلفة من ثلاثة طلاب وطالبتان  -2
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a-     عدد طرق اختيار الذكور 

b-                عدد طرق اختبار الطالبات 

 عدد طرق اختيار لجنة مؤلفة من ثلاثة طلاب وطالبتان تساوي          
 

 لجنة مؤلفة من خمسة عناصر وحيدة الجنس -3

a-   لجنة بها خمسة طلاب 

b-    لجنة بها خمسة طالبات 

 ومنه نجد عدد طرق اختيار لجنة مؤلفة من خمسة وحدة الجنس       
 

 التوافيق مع اتعادا
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عرصر م تلف مع إمجاني  تكرار العرصر نفسه ) مع ا عادا ( يعفى  nلا  k;k: إن عدد المتوافقات  نظري 

 بالعلاق  الآتي  :

 

 /i/عنصراً وليكن العنصر  nمعنى ذلك : عندما نختار العنصر الأولى من عناصر المجموعة التي تحوي 
من أجل هذا  nفإن فكرة الإعادة تطلب وضع هذا العنصر مرة أخرى ضمن العناصر  i=1,2,3,…..,nحيث أن 

بمعنى أن هذا العنصر ذات الرقم في  n+1نجرده من رقمه ونعيده إلى المجموعة بعد أن نعطيه رقماً جديداً هو 
وإنما موجود رقم جديد هو  /i/عنصر تحت الرقم  nالتاني اختير سابقاً لم يعد موجوداً في المجموعة التي تحوي 

n+1 . وهكذا بالنسبة للعناصر الأخرى 
عنصر كان قد اختير منها العناصر  n+k-1نكون أمام مجموعة جديدة مؤلفة من  kذا اخترنا العنصر بمعنى إ

k-1 . ولم يعادوا إليها أي أن تحتوي العناصر الحقيقية فقط 
عنصر مختلف مع الإعادة ما هي  nلـ  Iلـ  kوبالتدقيق نلاحظ أن عملية تشكيل متوافقات  nوالتي عددها 

 عنصر مختلف دون إعادة وفق  n+k-1لـ  k;kمتوافقات  إلا عبارة عن تشكيل

 متوافقات مع الإعادة              

ما هو عدد العينات المكونة من خمسة طلاب والتي يمكن سحبها مع الإعادة من مجموعة من الطلاب مثال : 
 / طلاب .10تحوي /

 

 نظري  :
صحيحة موجبة وبحيث  أعداداً  عنصر ولتكن  nمجموعة جزئية ما تحوي  Aلتكن 

 عندئذ هناك 
 

 

 حيث أن من الشكل  Aفجزئياً مختلفاً لـ 
 عنصر  تحوي  Aمجموعة جزئية من  
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 عنصر  تحوي  Aمجموعة جزئية من  
   

 عنصر  تحوي  Aمجموعة جزئية من  
 

 تشير إلى إمكانية تنشيط العلاقة السابقة بمعنى

 
 

 / بكم طريقة يمكن اختيار 7/ حتى /1/ سبع قطع مرقمة من /7صندوق يحتوي على /: مثال 
 

 قطعتين من الصندوق  -1
 ثلاثة قطع -2

 قطعتين -3

 جزئت إلى ثلاث مجموعات جزئية هي  n=7نرى أن قطع : الحل 
 تحتوي على قطعتين   

 تحتوي على قطعتين  
 تحتوي على قطعتين  

 طريقة هناك   الأولى لتحديد المجموعة الجزئية 
 طريقة هناك   لتحديد المجموعة الجزئية الأولى 
 طريقة هناك   لتحديد المجموعة الجزئية الأولى 

 وفق عدد طرق تحديد المجموعات الجزئية

 

 

a- : بعض الرتائج ال اص  بالتوافيق 

n )-من العناصر تساوي عدد طرق اختيار أشياء عددها  nمن  k: عدد طرق اختيار أشياء عددها  /1النتيجة /

k )  منn من العناصر أي أن 
 

 
 بمعنى                            
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 في طريقة المعادلة نحصل على k = n - kتساوي  kويوضع 
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 مثال :
 أوجد قيمة                

 
 

 / : 2النتيجة /
a-  عدد طرق اختيارn (      1من العناصر مأخوذة كلها مرة واحدة فإنها تتم بطريقة واحدة أي أن      )

  
 

 بمعنى            

 في طريفي المعادلة نجد أن  k=nويوضع 

 
 

b-  عند عدم اختيار أي عنصرk=0  منn (       2عنصر فإن ذلك يتم بطريقة واحدة أي      )

 
 

 بمعنى              
 

 في طريفي المعادلة نجد أن  k=0ويوضع 
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 ويلاحظ أيضاً أن :
 

 مثال :

 
 

 ليكن لدينا  / :3النتيجة /

 
 بمعنى

 
 
 

  ومن أجل الحصول على نفس النتيجة لكل من الكسرين نقوم في الطرف الأيمن بضرب الكسر في 

 نجد أن : ومنه بينما نضرب الكسر الثاني بـ 
 

 

 أوجد قيمة ما يلي : مثال :
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 أي أيضاً التوافقات الآتية :
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 : أوجد قيمة ما يلي :             مثال
 

 
 

 :واحدة في الحالتين فهذا يعني أحد أمرين  n: إذا ما تساوى عدد التوافيق في حالتين وتكون قيمة  /4النتيجة /
 متساوية في الحالتين . kإما  -1
 في الأخرى . n-kفي أحداهما تساوي  kوإما  -2

 بمعنى آخر  
 k = mيكون إما 

 k + m = nوإما 
   M = n – k 
 k = n – mأو 

 
 

 kأوجد قيمة   : إذا كان  مثال
 الحل :

 
 

  
 

 

 : الحالة الثانية

 

 وبالتالي نجد أن :
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662: إذا كانت  مثال  n

nC     أوجد قيمةn في كل من المقدارين؟ على حدة 
 

 

    

 وكما هو أن                            
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 وهي على الشكل الآتي : nبحل المعادلة نحصل على قيمة 

 

 

 عدداً صحيحاً وموجباً  nوبالتالي لأنه يجب أن يكون 

 

 n = 12وهو المطلوب وبالتالي فإن قيمة 
 

 : نسبة توفيق متتاليين هي عبارة على الشكل الآتي : /5النتيجة /

 

 : أو جد قيمةمثال 
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 أوجد قيمة            

 
 

 / فنحصل على                      2نختصر على /     

 
 
 

 

 

10

25

112

25

C

C 

132

210

11

15

12

14

11

11125

12

11225
10

25

112

25 








C

C

66

105


https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 

 

 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 
 

 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 

 
 
 
 
 
 
 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 

 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 
 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 

 

https://manara.edu.sy/


 

 

 
https://manara.edu.sy/ 

 تمارين محلولة
 أوجد ناتج ما يلي :

1-          
 

2-            
 

3-           
 

 مع الإعادة 
 

 / أفراد بكم طريقة يمكن اختيار5/ عاملات نريد اختيار لجنة مؤلفة من /4/ عمال و/8: مصنع فيه / مثال
 بدون شروط . -1
 / عمال وعاملتين .3على أن يكون فيها / -2

 / عاملات .3على أن يكون فيها عاملين و/ -3

 على أن يكون فيها عاملتين على الأكثر. -4

 على أن يكون فيها عاملتين على الأقل . -5
 

 بدون شروط  -1 الحل :

 

 لجنة مؤلفة من ثلاثة عمال وعاملتين  -2

 
 

 / عاملات3لجنة مؤلفة من عاملين و/ -3

 
 

 لجنة مؤلفة من عاملتين على الأكثر أي أن هناك : -4

 / عمال3عاملتين و/
 / عمال4أو عاملة و/

 / عمال5أو لا يوجد أي عاملة و/
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 لجنة مؤلفة من عاملتين على الأقل : -5

 / عمال3عاملتين و/
 / عاملات وعاملين3أو /
 / عاملات وعامل واحد4أو /

 

 
 

 ويمكن اختصار التحليل المزجي كما يلي :
 

 مع إعادة مفروض مع الإعادة بدون تكرار 

    Pالتباديل 

    Aالتراتيب 

    Cالتوافيق 
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 أمثلة محلولة
 / طالب لإرسالهم في بعثة دراسية .20/ طلاب من بين /4: بكم طريقة يمكن اختيار / مثال

  الحل :

 : خمسة لاعبين كرة سلة يرغبون تشكيل فريق منهم، بكم طريقة يمكن تشكيل هذا الفريق؟ مثال
طالما لا توجد هنا وظائف لأعضاء فريق كرة السلة لذلك لا يلعب الترتيب أي دور في تشكيل الفريق وإلى  : الحل

N  هنا توافيق 
 

/ أشخاص، بينهم شخص اسمه، أحمد، بكم طريقة يمكن تشكيل لجنة منهم مؤلفة من 8: لدينا مجموعة من / مثال
 ؟ خمسة أشخاص على ألا يكون أحمد من بين أعضاء اللجنة

 لأن أحمد مستبعد من اللجنة . 7=1-8: يلاحظ أن عدد الأشخاص الذين ستشكل منهم اللجنة يساوي  الحل
فالحالة هنا إذن توافيق وذلك لعدم وجود وظائف محددة  k=5في حين أن عدد أعضاء اللجنة المراد تشكيلها يساوي 

 لأعضائها وعليه فإن :

 

 / أسئلة من عشرة 8كان على الطالب أن يجب في امتحان الرياضيات على / : مثال
 بكم طريقة يمكن أن يختار الطالب الأسئلة؟ -1
 إذا أجاب الطالب على الأسئلة الثلاثة الأولى فبكم طريقة تم اختيار الأسئلة الخمسة الأخرى؟ -2

ة لربعة الأولى من الأسئلة الخمسبكم طريقة يمكن الاختيار إذا كان من الضروري أ يجيب على الأسئلة ا -3
 الأولى؟

 الحل:
 عدد طرق اختيار الأسئلة يساوي :  -1

 
 

إذا أجاب الطالب على الأسئلة الثلاثة الأولى فيمكنه اختيار الأسئلة الخمسة المتبقية من بين سبعة أسئلة  -2
 بطرق عددها 

 
 

 الأولى هي: عدد الطرق التي يمكن أن يختار بها أربعة أسئلة من الأسئلة الخمسة -3

 
 

 أما عدد الطرق التي يمكن أن يختار بها الأسئلة الأربعة المتبقية من بين الأسئلة الخمسة المتبقية هي :
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 / أسئلة بطرق عددها؟8وعليه فإنه يمكن اختيار لـ /

 25=5-5طريقة      
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